

La Voz de Mondoñedo

PERIÓDICO SEMANAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Mondoñedo un mes.	0'40 Ptas.
Fuera, trimestre.	1'50 "
Extranjero, un año.	10 "
Número suelto.	0'10 "
Atrasado.	0'20 "

Año II.

PAGO ADELANTADO.

Anuncios y reclamos á precios convencionales

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Mondoñedo, 13 Agosto de 1904.

No se devuelven los originales que se nos remitan para su inserción, respondiendo de ellos sus autores.

Toda la correspondencia al Director.

Para suscripciones, anuncios y encargos dirigirse á la Administración, en la papelería de J. Lombardía.

2.-Progreso.-2

Núm. 73

Lo de siempre

La Compañía de ferrocarriles del Norte, ese gran coloso extranjero, continúa paseando la muerte por el territorio español, lo mismo que si no fuera otra su ocupación que llevar la amargura y el luto á las familias.

En el percance de la primera quincena de Agosto, han llevado la mayor parte del servicio de dicha Compañía los infelices segadores gallegos que regresaban, después de algunos meses de penoso trabajo, para unirse á sus respectivas familias.

A un joven, que formaba parte de las cuadrillas que conducía el tren de la muerte, hemos oído relatar el horroroso espectáculo que la Compañía ha proporcionado á sus protectores; y horripila escuchar de los labios de aquel testigo presencial, el lujo de fúnebres detalles con que la empresa citada cumple y desarrolla los números que componen el programa de su infame servicio.

Ya no es un puente que se hunde ó los rieles que levanta una avenida lo que da lugar á un percance que cuesta la vida á los que tienen necesidad de utilizar el ferrocarril del Norte; aquello pudiera aun disculparse atribuyéndolo á una causa fortuita, inevitable; pero tratándose de lo que ocurrió en León, nada existe que lo disculpe, á no ser que se considere justificación para privar de la vida á las personas é inutilizar otras, la impunidad en que quedan las execrables faltas de la Compañía mencionada.

Un tren llega sin novedad (y milagrosamente) á una estación; los viajeros se encuentran tranquilos, ocupando sus asientos en los coches ó paseando por los andenes, y sin saber por qué ni como, una máquina, que se dispara ardiendo, enviste los coches, y mata y mutila á varias personas que, fiadas en la honradez de una empresa que las sirve por el dinero, permanecen ocupando un sitio en aquellos coches.

Esto revela que la poderosa Compañía se cuida únicamente de proporcionarse grandes dividendos, sin que le preocupe reponer y sustituir el material inútil que pone á servicio del público, ni tampoco encomendar los trabajos á personal que pueda y sepa desempeñarlos.

El superviviente, que es vecino de Recaldeira, á quien oímos relatar lo sucedido, pudo salvarse porque, exponiéndose á mal mayor se arrojó del coche por una ventanilla; y espanta oírle hacer el relato de los segadores que ha visto moribundos y mutilados, contándose entre éstos dos vecinos de Lorenzana á quienes la Compañía del Norte tiene el gusto de presentar á la consideración pública, con ambas piernas rotas.

Los segadores que por inexplicable milagro quedaron ilesos, ó

menos destrozados, al ver á sus compañeros tendidos en el andén, y al escuchar los lamentos de desesperación y de dolor de los heridos, echaron mano á las hoces, y si no interviniese la fuerza pública, habría más víctimas y también inocentes, como lo serían probablemente los que están al servicio de la ya tristemente famosa Compañía del Norte.

Ya le cayó al Sr. Gasset nueva ocasión para demostrar sus simpatías y querencia por la citada sociedad.

Lo peor es que las cosas continuarán lo mismo, porque basta que se trate de sociedades de mucho dinero, para que se nos robe dándonos veneno por tabaco y cartón por cerillas y por pólvora, y que se nos espanturre debajo de un wagon, en vez de conducirnos al punto de nuestro destino. Todo por sport de las sociedades aludidas.

Clamarán..... al principio algunos rotativos, y desde que el unto de Méjico corra las juntas de los que chillen mucho, repetirá la función la del Norte en la segunda quincena de este mismo mes.

Contrastes

El domingo último se notaba en esta ciudad dosasosiego general, particularmente entre la gente del campo reunida en Mondoñedo con motivo del mercado.

Entre los que fuman *tagarnina de la clase media* (pitollos de 0'45 el paquete) también eundía disgusto, al ver conducidos por la Guardia civil algunos vecinos de Riotorto que, por ignorancia, habían cometido el problemático delito de lastimar los enojosos derechos de la aun más enojosa Compañía Arrendataria de tabacos.

Custodiados por individuos de la benémerita, entraron en la cárcel de este partido aquellos labriegos, y con ellos venía también en cuatro caballerías, el cuerpo del delito, que consistía en unas cuantas plantas de tabaco que los detenidos tenían en fincas de su propiedad.

En los primeros momentos creyó el público que se trataba de uno de los delitos que conmueven la sociedad y explotan los rotativos; á ninguna persona se le ocurría que un fraude contra la Arrendataria, contra esa gran defraudadora de los fumadores, á quienes envenena diariamente, pusiera en movimiento y á servicio suyo la fuerza pública directamente encargada de velar por la seguridad del ciudadano y de perseguir criminales.

Enterado el pueblo de lo que se trataba, dedicóse á protestar pacíficamente contra el hecho de que la fuerza que el público paga para su servicio y para su seguridad contra los malhechores, pudiera utilizarla con el fin de asegurar su pingüe negocio una empresa particular; y se decía que de las inmensas utilidades que anualmente ésta

obtiene bien podía pagar dependientes que la sirvieran sin que tuvieran que abandonar su puesto los individuos de una institución creada y pagada por el Estado para algo más meritorio y útil que proteger el negocio.

Que nuestros gobiernos carezcan de prestigio y los que los forman de energías laudables, para obligar á empresas poderosas al cumplimiento de lo pactado, es verdaderamente vergonzoso; pero además de vergonzoso es triste y desconsolador que esos trusts famosos, dispongan de tanto tiene el Estado y se burlen del público, al que no se le ampara en sus derechos ni se le escuchan sus justas quejas.

Las penas que la ley impone á los que, poco ó mucho, conturban el plácido y regalado vivir de esas empresas monopolizadoras que carecen de entrañas para perseguir como carecen también de delicadeza para cumplir honradamente sus deberes; aquellas penas, decimos, son exorbitantes; están en relación con la *redondez* del negocio, y por eso ha presenciado Mondoñedo la persecución entablada contra un infeliz piroteénico de esta ciudad, porque utilizaba unos gramos de pólvora que no procedía de la monopolizadora que dice nos vende 250 gramos de pólvora y no pesan el cuarto kilo la pólvora y la pesada envoltura en que la encierran.

En todos lados y en el Congreso se ha denunciado la falta de cerillas en las cajas, se probó que lo que se defraudaba al público representaba una ganancia de millones para los del gremio de fabricantes de fósforos, pero se consiguió con todas esas denuncias, que los defraudadores se acreditasen de inviolables.

Así anda ello.
Porque nunca falta un Tello.

Toque de alarma

Entristece profundamente el ánimo considerar las duras fatigas, humillaciones y bajezas que, sin duda, han experimentado todos esos infelices que regresan de las extensas llanuras castellanas á donde han ido, constreñidos por el cruel apremio de la necesidad, á trabajar en la siega como verdaderos esclavos soportando impávidos los ígneos dardos de un sol implacable, á perder, bien lastimosamente, la robustez de sus cuerpos, á alquilar su sangre tan solo por un mezquino estipendio.

Inspira compasión grande ver como cuadrillas de jóvenes y niños llegan, tras prolongada y angustiosa jornada, al ansiado terruño que los vio nacer, rendidos, con los semblantes lánguidos, tostados, y mirar sombrío; y con sus míseros y pesados equipajes sobre sus desmedradas espaldas, como bestias de carga. Allí, en sus hogares pobresísimos los esperan sus familias llenas de mortal impaciencia.

Al fin, el pobre segador vuelve á pisar su aldea querida en la que

constantemente tenía depositado su pensamiento con el ánimo comprimido por la nostalgia.

Con alegría vuelve á contemplar sus risueños valles cubiertos de mazaales amarillentos y tupidas arboledas que le ofrecen placentera sombra, fresca y alivio, que allá, en los desnudos campos de Castilla tanto ansiaba.

Mas ¡qué beneficio tan inmenso se reportaría á esos desventurados niños y á la patria si los autores de sus días en vez de someterlos á tan rudas faenas impropias de su escasa edad, realizaran la acción loable, meritisima, de enviarlos á las escuelas que es donde, en verdad, deberían estar!

Esta es una de las más imperiosas necesidades para que disipen las densas brumas de la ignorancia a que velan sus tiernos entendimientos, para que expulsen esa corruptiva miseria física y moral que les degenera y que, de cierto, les hará descender poco menos que á la categoría de irracionales si presto no se acojen á este remedio único y eficaz, á esta segura nave salvadora.

Solo así llegarán á verse libres de la cruel opresión de tiranos explotadores, de despreciables egoístas. De lo contrario se irán precipitando más y más en los insoslayables abismos de la idiotez y no saldrán jamás de su triste esclavitud.

VENTURA CASTAÑEDA

RÁFAGAS

Brilla la luna plácida
y en la enramada umbría
torrentes de armonía
derrama el ruiseñor.
Trinos sin par dulcísimos
fluyen de su garganta;
mas, como amores canta,
su dulce canto muere con su amor.

El valle esmaltan vírgenes
enamoras flores
de mágicos colores,
de perfumada sien.
Pero su amor efímero
una mañana dura:
lo arrulla el aura pura,
y el aire, al fin, disípato también.

Dudoso amor tiernísimo
con loca idolatría,
llega á jurar un día
tal vez una mujer.
Mas es para ella licito
faltar al juramento;
y, juguetona, al viento
entrega por el de hoy su amor de ayer.

Los de inspirado cántico,
los dulces ruiseñores,
lo mismo que las flores,
hijos del aire son.
Y son todas las jóvenes
sus hijas primorosas:
alas de mariposas
adornan su sensible corazón.

ENRIQUE PICOAGA SANJURJO

Peregrinación burgalesa á Roma

La comisión organizadora de la peregrinación á la Ciudad Eterna, de la cual es presidente nuestro amigo y paisano D. Jesús Cortón, Doctoral de la S. I. C. burgalesa, tras maduro y detenido estudio de los medios más conducentes y económicos para realizar el viaje á satisfacción de cuantas personas se interesen por esta piadosa expedición, que según nuestras noticias son bastante numerosas, ha ultimado sus gestiones relativas á los precios del viaje por tierra en primera, segunda y tercera clase.

Ya se ha publicado y reparte profusamente el programa detallado de esta excursión, que ofrece seductores atractivos y condiciones de economía verdaderamente excepcionales.

La peregrinación saldrá de Burgos el día 6 del próximo mes de Septiembre, en el tren correo de las diez de la mañana. Durará 23 días, y en este espacio de tiempo relativamente corto, además de ver y saludar al Sumo Pontífice, de visitar las suntuosas Basílicas de Roma y de admirar detenidamente las principales bellezas artísticas de la capital del orbe católico, recorriendo las más hermosas regiones de Europa y acaso del mundo entero, se visitarán también algunas populosas ciudades del tránsito y los renombrados santuarios de Lourdes, de Nuestra Señora de la Guardia en Marsella, de la Anunciada en Génova, de Santa María de las Flores en Florencia, de Monserrat en Cataluña y del Pilar en Zaragoza, así como también la magnífica Basílica de San Saturnino en Toulouse, donde se venera el cuerpo de Santo Tomás de Aquino y la Catedral y el Campo-santo de Pisa.

Una importante agencia extranjera de viajes internacionales con la cual se ha entendido la comisión organizadora, proporcionará á los peregrinos, durante el trayecto y los nueve días de la estancia en Roma, hospedaje, comida, coches y todos los demás servicios indispensables, además de los billetes ferroviarios correspondientes; evitándose de esta suerte las molestias, dificultades, engaños y abusos de que no pocas veces son víctimas los que viajan en países extraños, bien sea por el desconocimiento del idioma del país ó por otras causas de índole diversa.

Esto no obstante la comisión ha contratado también una serie especial de billetes, que comprende asimismo todos los gastos, menos los de la estancia en Roma, que correrán á cargo de los interesados; quedando así establecidas dos diversas series de billetes: una designada con la letra A, que comprenderá absolutamente todos los gastos desde Burgos á Burgos; y otra señalada con la letra B, que comprenderá solamente el coste del viaje por ferrocarril y los gastos de hospedaje, comida, coches, etc., durante el trayecto, pero no los de la estancia en Roma, que según ya hemos indicado, será de nueve días.

He aquí los precios de los billetes.

Serie A.—En primera clase, 660 pesetas; en segunda, 540; en tercera, 380.

Serie B.—En primera clase, 545 pesetas; en segunda, 440; en tercera, 305.

Nota muy importante.—En caso de tener que hacer el viaje en trenes ordinarios por no haberse reunido el número de expedicionarios suficiente para utilizar un tren especial, cada poseedor de un billete de cualquiera de las dos series A y B, habrá de pagar un suplemento de 50 pesetas, si su billete fuese de 1.ª clase; de 35 pesetas si fuese de 2.ª, y de 20 siendo de 3.ª.

Las inscripciones para la peregrinación se harán antes del día 15 de Agosto, en la secretaría de Cámara y Gobierno del arzobispado de Burgos, á donde pueden pedirse prospectos y noticias.

Nuevo fenómeno de los rayos X.

Según el Dr. William James Morton, profesor de electroterapia en el Hospital de Graduados de Nueva York, las radiaciones no pasan á través de los líquidos fluorescentes y la densidad no es la única obstrucción que existe. Los diagnósticos quirúrgicos por muchas razones son posibles, y se han obtenido valiosos resultados conducentes al alumbrado sin calorífico.

El citado doctor fué el que dió á conocer que cuando se usaban líquidos fluorescentes en conjunto con radio ó los rayos Roentgen ó X, se curaría el cáncer; ahora ha hecho otro importante descubrimiento en fluorescencia y también ha obtenido resultado en otro experimento que asegura la convicción de que ha alcanzado su punto objetivo en este orden de descubrimientos científicos que ha estado persiguiendo hace años. Los experimentos que ha hecho hasta la fecha indican que el doctor Morton ha encontrado una luz fría—iluminación sin calorífico.

El nuevo descubrimiento sobre fluorescencia ha agregado otro fenómeno á los propósitos y acción de los rayos X anunciados por Roentgen, y explica por qué el tratamiento del cáncer por los líquidos fluorescentes tendrá buenos resultados. Hasta la fecha todas las autoridades desde Roentgen abajo, declaran que sólo la densidad ha parado las radiaciones en los tubos Crookes. El fenómeno de los rayos X como lo dió á conocer Roentgen es como sigue.

Poder de los rayos X.—Los rayos X, tienen el poder de penetrar en cantidad dada ciertas substancias que son opacas á la luz; esta es la propiedad que les da su valor peculiar. Por ejemplo, las materias carnosas del cuerpo son bastante transparentes con la acción de los rayos X; también lo es la madera, cuero, papel y la mayor parte de las materias fibrosas. Si se toma una fotografía de un trozo de madera traspasada por un clavo, el negativo demostrará el clavo claramente y la madera casi desaparecerá del todo.

A esta ley, que no es aplicable sino á materias densas y no á líquidos, el Dr. Morton agrega líquidos fluorescentes ó como los llama comunmente: "luz solar líquida." Cuando se llena el estómago ó cualquier otra cavidad enferma del cuerpo humano con líquido fluorescente actúa lo mismo que si se hubiera llenado la cavidad con alguna materia plástica—plomo derretido por ejemplo. Esta materia solidifica y se obtienen los mismos resultados en la plancha fotográfica usada en combinación con los rayos X, como con el pedazo de madera traspasado por un clavo, queremos decir que demostrará exactamente en la carne lo que sucedió con el clavo en la madera.

El descubrimiento de este importante hecho científico, fué puramente un accidente en el curso de los experimentos. Se deseó sacar una fotografía de un armazón de tubos de ensayo de vidrio que contenían asculina, fluorescina y quinina líquida. Se colocaron éstos frente á la máquina fotográfica bajo la acción de la luz de los rayos X. El negativo demostró los tubos fluorescente, de color negro obscuro, los rayos no penetraron el líquido y la impresión resultó en una sombra intensa sobre la plancha. Se hizo otro experimento agregando á la armazón otros dos tubos llenos de agua clara; los rayos penetraron el agua pero no el líquido fluorescente.

Lo que demostraron las fotografías.—Luego después se fotografió la mano de uno de los asistentes del Dr. Morton, y después un estómago. Se hicieron comparaciones con otras planchas sacadas de las mismas partes, pero que no habían sido tratadas con líquido fluorescente. Las que no habían sido tratadas eran confusas, pero las que lo fueron con líquido fluorescente reprodujeron las formas interiores y se obtuvo una reproducción clara en el negativo.

El descubrimiento del doctor Morton hace que los rayos X sirvan para hacer un diagnóstico práctico, y en los casos de enfermedades intestinales y de apendicitis, el cirujano podrá ver el sitio atacado con toda claridad y usar su bisturí con la seguridad de no hacer una incisión fuera de lugar.

Fué durante los experimentos con líquidos fluorescentes que el Dr. Morton se puso sobre la pista de un descubrimiento que será aún más importante—la producción de luz fría.—Uno de sus tubos de ensayo—lleno de asculina, que bajo la acción de los rayos X, es de un color violeta vivo—fué agitado por cierto mineral que había colocado en el tubo. Cuando el líquido fué vaciado del tubo, quedó adherido al vidrio una luz azulada fría que no disminuyó á medida que se secó el vidrio.

Si el Dr. Morton desarrolla este descubrimiento, los resultados significarán que si una luz eléctrica cuesta un centavo por hora, puede producir con este sistema luz fría que costará la centésima parte de centavo, y de más potencia iluminante. El mineral que emplea es completamente indestructible y se agita fácilmente con una corriente eléctrica muy débil. Da una hermosa luz sin ningún calorífico.

De *La Energía Eléctrica.*

Impresiones de la aldea

(DE COLABORACIÓN)

Nada más apropiado que las aldeas para el hombre que busca un refugio donde pueda encontrar tranquilo reposo para su fatigado espíritu y saludable y oxigenado aire para sus pulmones. El campo, especialmente en verano, ofrece el descanso y el ambiente que se ansia; dulzuras inexplicables y encantos arrobadores.

En efecto: armonioso y arrobador es el admirable concierto que nos presenta la naturaleza al inundarla el sol con sus primeros y dorados rayos ó al verle declinar tras lejana cumbre, cediéndole su turno á la poética reina de la noche, para que nos bañe con su melancólica luz.

Grandioso y sublime es en verdad, el espectáculo que se ofrece á nuestra vista cuando, al hundirse el astro rey, más allá del horizonte, nos encontramos en medio de un bosque rodeados del más profundo silencio, solamente interrumpido por el melancólico arrullo de la tórtola que lanza sus quejidos amorosos para llorar la ausencia de su amado compañero, y cuando á la vez disfrutamos del alegre gorjeo de miles de pajarillos que por doquier revolotean en busca de asilo donde pasar la noche y más á lo lejos escuchamos el meloso canto de la fresca lugareña, que vuelve alegre á su morada para descansar en tranquilo sueño de las penosas fatigas del trabajo.

Este sublime espectáculo conmueve indudablemente aun al alma menos impresionable, al hombre más estóico, y eleva el espíritu hasta las regiones de una felicidad jamás soñada, invitándole á admirar y rendir homenaje al muy sabio Autor de tan maravillosos concierto y armonía.

A todos estos encantos debemos unir la exuberancia de la vegetación, que contribuye á purificar el ambiente con sus emanaciones; la frondosidad de sus grandes bosques que nos ofrecen frescas y agradables sombras contra los abrasadores rayos del sol y la sana atmósfera que se respira, embalsamada con perfumado aliento de las flores.

Muy gratas emociones embargan nuestro ánimo cuando al despuntar el alba salimos á dar un paseo al campo y encontramos, aquí una pradera llena de verdor y frescura, serpenteada por alegre riachuelo que, con el murmullo que producen al deslizarse sus puras y cristalinas aguas, parece que va entonando un himno de bienvenida á la naciente aurora; más allá se oye el ruido que forma el torrente al correr rápido por entre las breñas; la misma soledad y la calma embargan nuestro espíritu y lo llenan de dulcísimas emociones, haciéndole concebir el pensamiento de un placer, de una dicha indefinible y eterna. Yo, en verdad, no conozco placer mayor en el mundo que el que el hombre puede sentir ante semejante cuadro de la naturaleza. El espíritu parece querer desprenderse de la materia y volar en busca de lo infinito é interminable.

Quisiera hallar ante este cuadro á uno de esos hombres materialistas y ver si aun confesaba sinceramente que solo la materia es capaz de impresiones tan gratas. Quisiera encontrar al racionalista de nuestros tiempos y ver si allá en el fondo de su alma no sentía la existencia de algo sobrenatural, autor de tan armonioso concierto.

Cuando la noche empieza á cubrirlo todo con su negro manto, y cual inmensa lámpara colgada de azulada bóveda exornada de rutilantes estrellas, se destaca la luna filtrando sus argentados rayos por entre los árboles presentándolos de formas gigantescas, y se oye allá en la vega cantar la codorniz y más lejos el monótono susurro del río que baña el fértil valle, el cuadro cambia pero no pierde sublimidad.

¡Qué plácidas y veloces corren las horas bajo la impresión de tanta belleza! Parece que se siente uno transportado á la mágica región de las rosadas y dulces ilusiones! La vida se ensancha envuelta por la pureza del ambiente y el alma experimenta el deseo de una ventura interminable, al mirar para el cielo que se pierde en lontananza límpido, sin una nubecilla que empañe su celaje azul.

Esta es la vida de la aldea: estas sus dulces sensaciones.

Es verdad que allí no podemos hablar con gente docta é ilustrada, pero si con gente franca y generosa que disfruta de la elocuencia de la misma naturaleza.

Las impresiones que se recojen en la aldea jamás se borran; quedan grabadas

sobre nuestra alma con caracteres indelebles y se encuentra placer inmenso en referirlas y en recordarlas.

LORENZO

Julio. San Pedro de Mor.—Alfoz

DE FOZ

Las fiestas de San Lorenzo

Con el horizonte cerrado por densa niebla y bajo una lluvia fina y persistente, salí de Mondoñedo para este puercecito, y con el horizonte más negro que los ojos de cierta *personilla* que yo me sé, llegué al San Sebastián de mis paisanos.

A la entrada de la plaza y en el muelle, habíanse levantado algunos arcos adornados con follaje, banderas y arañas, y aunque la tarde no estaba muy apacible ni el piso lo más apropiado para conservar el equilibrio, por todas partes se notaba desusada animación, siendo muy respetable el número de personas que circulaban por calles y plazas.

De Mondoñedo, Lorenzana, San Cosme, Cangas y los pueblecillos inmediatos, continuaban llegando tantos coches y carros atestados de romeros, curiosos y bañistas que, á no dudarlo, los focenses se habían de ver más que apurados para alorjarlos.

A las siete de la tarde dieron comienzo en la Iglesia parroquial las vísperas en honor al santo. Durante los intermedios de los rezos una banda de música—procedente de Vivero y contratada para las fiestas—amenizaba, dentro del templo, el solemne acto ejecutando las mejores piezas de su repertorio.

A las ocho y media terminó la función religiosa, á la que asistieron infinidad de fieles.

Y si mala había estado la tarde, pésima se presentaba la noche. El venticello que se levantó y la lluvia con que las nubes nos obsequiaban á cada momento, hizo imposible encender la veintena de farolillos de papel de colores que era el artificio destinado á sostener ruda lucha con las formidables sombras que invadían la plaza, creo que de La Constitución.

Pero como la gente joven tenía ganas de dar á las piernas y hacer piruetas, no hubo más remedio que improvisar otro género de alumbrado que aguantase con tesón las embestidas del viento, el rociar de las nubes y barrenasa luminosa y audazmente la oscuridad que envolvía el ruedo.

Y, en efecto, cuatro mecheros ó velones de petróleo, colocados en los cuatro ángulos de la plaza, y otro en el corredor en que la murga de Vivero y la gaita de *Curuxeiras* tenían el kiosco, y... ¡á bailar!

Y no digo yo si lo hacían bien el sin número de parejas que se agitaban al compás de la música...

Con un sentimiento, digno de mejor causa, por parte de los danzantes, el baile terminó á las dos de la madrugada.

A las siete de la mañana la murga nos despertó con una alegre alborada, dedicándose después á ejecutar diversos bailables frente á las casas de las autoridades y personas de alguna importancia.

A las once y media dieron comienzo los solemnes cultos en honor del santo mártir, y terminados, salió por las calles una lucida procesión.

Por la tarde, aprovechando la marea, y aunque la mar estaba bastante picada y el viento era fresco, muchas embarcaciones fueron las que se aventuraron á cruzar la bahía, abarrotadas de *amateurs* de ambos sexos.

El aspecto que presentaba la ría moteada de blancas velas que se destacaban fuertemente sobre el fondo azul oscuro del mar, ó que se recortaban sobre el grisáceo horizonte, era sumamente pintoresco y encantador.

El paseo se efectuó en el malecón, viéndose tan concurrido que casi se hacía imposible la circulación.

La gente del *bronce* bailó de firme hasta más de las ocho.

A las nueve y media, y previa la iluminación en la plaza de los consabidos velones y dos mecheros de acetileno, se instaló la banda y la gaita en el corredor que *oficiaba* de kiosco.

La muchedumbre que llenaba la plaza era muy superior á la de la víspera, y aunque los bailarines ya debían tener las piernas más temblonas que varas verdes y los pies más molidos que la sal de espuma, no cedían en su empeño... Cuidado que es humor estar *dançando saltos* desde las cuatro de la tarde á las dos de la madrugada!... Y gracias á que ya los

músicos no sabían lo que se pescaban, y á que Curruceiras no podía soplar más, que sino es muy probable que á estas horas continuara aun la brega...

Debido á la iniciativa de varios distinguidos jóvenes se improvisó un baile en obsequio á las señoritas forasteras, en uno de los salones de la Aduana. La concurrencia fué selecta y numerosa, prolongándose tan agradable velada hasta las dos. El sexo bello fué muy obsequiado por los organizadores.

A las tres pude dar fondo convencido de que las fiestas de San Lorenzo no son actualmente ni la sombra de lo que fueron, y á las siete levo para Mondoñedo, regularmente estropeado y muy admirado de no ver á semejante hora ni un solo habitante por las calles. Pero ¡claro!... Rendidos deben estar, y justo es que después del infierno de estos dos días, reposen un poquitin en la gloria.

H. FARALDO

Foz-11-8-1904

Las fiestas de Septiembre

Donativos recogidos por la Comisión ejecutiva de los festejos que en honor de la Santísima Virgen de los Remedios se celebrarán en esta ciudad en el próximo mes de Septiembre

Sres. D.

Avelino Montero Villegas, diputado á Cortes por este distrito, 50 pesetas.

Suma. 50'00

Suma anterior. 3.170'00

Total pesetas. 3.220'00

CRÓNICA LOCAL

Lotería de Navidad

La Comisión de fiestas á la Virgen de

los Remedios recibió ya el billete números 30.928 de la lotería de Navidad y el lunes próximo se pondrán á la venta en varios comercios de esta ciudad las fracciones de peseta en que aquel ha de dividirse.

De fuera de la localidad han pedido ya participación en dicho billete por lo que suponemos no tardarán en agotarse dichas fracciones. Lo anunciamos para conocimiento de todos á fin de que nadie alegue ignorancia si dentro de pocos días quiere jugar y está vendido ese número que parece bonito y va acompañado de una porción de circunstancias que hacen esperar unas Navidades alegres para Mondoñedo.

Reyerta

Parece que en el Barrio de los Molinos hubo, el domingo anterior, entre varios jóvenes un altercado y que de las palabras se llegó á las bofetadas y más tarde á usar arma blanca, corriendo algo de sangre.

Celebramos que no haya que lamentar consecuencias graves.

Al Juzgado de instrucción

Las diligencias instruidas por el Juzgado municipal de esta ciudad contra Pablo Otero, José y Ramón Reigosa y Edelmiro González, por infracción de la ley de Pesca, pasaron al de instrucción del partido por ser constitutivo de delito el hecho denunciado por el guarda jurado de la Delegación de la Venatoria de la localidad.

Fallecimiento

Ha fallecido en la inmediata villa de Foz el virtuoso sacerdote D. Manuel L. Leitón, persona muy apreciada en toda aquella comarca.

A su entierro, que fué una verdadera manifestación de duelo, asistió numeroso gentío.

A su distinguida familia enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

Desgracia

En Ribadeo ha aparecido ahogado D. Domingo Lorenzo, del Coto de Otero de esta ciudad.

Aunque hasta ahora no se tienen detalles concretos de esta desgracia, dícese que fué á bañarse á un punto peligroso de la ría ribadense y que fué arrastrado por la corriente.

A su familia, y en especial á su hijo nuestro amigo D. José, Ecónomo de Villacampa, damos el más sentido pésame.

Organo arreglado

Ante una comisión del Cabildo se hizo la prueba y entrega de uno de los órganos de la S. I. Catedral por el organero D. Nicolás Blasi que estaba encargado de su arreglo.

A personas inteligentes hemos oído que dicho órgano, en el que se han hecho importantes reformas, ha ganado mucho con el arreglo ultimado.

Premio en Lugo

En el sorteo de la lotería celebrada el día 11 del corriente resultó agraciado con el premio mayor de 250.000 pesetas, el número 12.293.

En Lugo han correspondido algunas participaciones en ese número.

Dícese que entre los partícipes de la buena fortuna hay algunos empleados en Consumos.

Además han correspondido á la misma capital las dos aproximaciones de tres mil pesetas.

Fiesta

Mañana, domingo, se celebrará con toda pompa y solemnidad la tradicional fiesta de San Cayetano.

A juzgar por los preparativos que se están llevando á cabo, la verbena promete estar muy lucida.

La banda municipal amenizará estos actos tocando bonitos baillables.

Viajeros

Han salido para Foz, D. José Cigarrán y hermana; la familia de D. Antonio Cavanás; la de D. Ricardo Paz; el capitán D. Manuel García y el teniente D. José Muíño con sus respectivas familias; D. José A. Parga; D. Edesio Manco y familia, y D. Rafael Martínez con su señora é hijo. Para La Espiñeira, señorita Dolores Miranda y Srtas. de Basanta. Para Fazouro D. Alberto Somoza y familia. Para Cangas, D. Constantino Sánchez, D. Ladislao Louro é hijo y don Francisco García Garmendí con su familia. Para San Cosme D. Pascual Bermúdez y hermana; la señora de D. Domingo Rego; señora viuda de Ralero é hija, y D. Ramón Salaverri y hermana. Para Ribadeo, el comandante D. Luis

Rodríguez, señora y su bella hija; don D. Enrique Teijeiro, y D. César González Seco Romero con sus señoras tías, y para Vivero D. José Salgado.

Llegaron: de Mondariz, D. Antonio Cavanás; de Madrid, D. Antonio Rodríguez Moscoso; de Lugo, D. Rafael Iglesias Socías y su bella hermana la señorita Carolina; de Santiago, D. Ramón Prieto y su hermosa hermana la señorita María, y de Valladolid, D. Fernando Lago y familia.

Movimiento de población

NACIMIENTOS

Día 7. Benito Rivas Pérez, Couboeira.—José Ramón Chao Rubiños Villoalle.—Jesús Graña Díaz, San Carlos.—Mercedes Fernández Loreda, Villoalle.

Día 8. Manuel Robles Rico, Molinos

Día 10. Rosendo López Mel, Argomoso.

MATRIMONIOS

No hubo ninguno.

DEFUNCIONES

Día 6. María Teresa Domenech, siete días, Molinos.

Día 8. Josefa Maseda González, 78 años, Reguengo. Vicente Amieiro Rodríguez, 38 años, San Pedro de la Torre.

Día 12. Carmen Neira Fernández, 4 meses, Molinos. Ramón Fernández Muíño, 15 días, Monte de Arca. Rosa García Sanjurjo, 72 años, Santa María Mayor.

Libros

Se compran libros antiguos y modernos pagándose á buenos precios.

Para más informes dirigirse á casa de las Srtas. de Moirón, Cartón 17 en esta ciudad.

APRENDICES

En esta imprenta se necesitan dos muchachos que sepan leer y escribir y quieran dedicarse al arte tipográfico.

GRAN CONFITERIA

La Dulce Alianza

2. Plazuela de Carruajes, 2.-Mondoñedo
(Frente al Cuartel de Infantería)

Esta Confitería, montada con todos los adelantos modernos, ofrece al público lo más selecto en dulces finos y corrientes, así como también en dulce de encarga, como son:

Tartas de almendra, huevo batido, Ramilletes artísticos, Platos montados, Pastelones de pollos, crema, cabey y pichones, Puentes montados, Budines de gabinete, de frutas y al Rhum, Croques de Lisboa, Patos, Merengadas, Flanes de leche, café, naranja y limón, Natillas á la inglesa, Cremas rusas, Tocinillos del Cielo, Tartas imperiales, Brazos de gitano, Troncos americanos, Jamón en dulce, Gullinas trufadas, Lenguas á la escarlata y todo lo concerniente al ramo de confitería y repostería, á precios sumamente económicos.

Para bodas, regalos y bautizos hay un variadísimo surtido en objetos de fantasía procedentes en su mayoría de París, á precios baratísimos.

Para Misas nuevasse elaboran especiales templetos con alegoría ó dedicatoria, á gusto del cliente.

En vinos y licores ofrece esta Casa lo más selecto que se conoce, expendiéndolos embotellados y por cuartillos, desde el más infimo al más alto precio, para todos los gustos por delicados que sean. Recomendamos á nuestra clientela y al público en general el tan exquisito

ANIS INFERNAL

por ser tónico digestivo y reconstituyente; es el mejor del mundo y se expende á 1 peseta y 25 céntimos, el cuartillo, y á 4 pesetas botella de un litro.

NOTA.—Esta Casa elabora, con especialidad, chocolates á brazo á 5, 6, 7, 8, 9, 10 y 12 reales libra. Por molindas y medias molindas se rebaja un 5 por 100.

Todos los géneros que expende esta Confitería compiten en su elaboración y buena calidad con los mejores de las casas más principales del Reino y del Extranjero.

Probad y os convenceréis.

PRECIOS ECONÓMICOS

"AHLEMEYER"

Compañía anónima de construcciones é instalaciones electro-mecánicas

BILBAO-MADRID

Instalaciones completas de

Centrales de Electricidad

Dinamos electromotores, transformadores

y demás materiales para el ramo eléctrico

Turbinas VOITH

de gran rendimiento con verdadero regulador de precisión

Motores de gas, calderas y máquinas de vapor

"La Unión y el Fénix Español"

Compañía de seguros
contra incendios
SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros de incendio en 40 años que lleva de existencia la considerable suma de
Pesetas 101.547.867'09

AGENTE EN MONDOÑEDO:

Don Justo García

22—Marqués de Rodil—22

Fes de vida

Se venden en la papelería de J. Lombardía, 2, Progreso, 2, y en la imprenta de este periódico.

En dicha imprenta se hace toda clase de trabajos concernientes al ramo á precios muy económicos.

Tarjetas de visita desde una pta. el 100 en esta imp.